

用好“先立后破、不立不破”的方法论

文 | 杨忠诚 刘允明



俯瞰洋浦经济开发区。新华社记者 蒲晓旭/摄

党的二十大报告提出，“继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”党的十八大以来，习近平总书记多次强调先立后破的工作法。2022年4月，习近平总书记考察海南时指出，统筹改革发展稳定，坚持先立后破、不立不破。总书记关于“先立后破”的重要论述，蕴含丰富的哲学智慧，对推进海南自贸港建设行稳致远具有重要指导意义。

任何改革都是破与立的辩证统一

立是破非，是改革的基本逻辑。大凡一个改革创新之举必定

有破有立，破已经不适应新情况的过时了的体制机制弊端、落后思想观念等发展障碍，立能够更好推动发展的新的体制机制、先进理念等。比如，破“以阶级斗争为纲”的方针，立“以经济建设为中心”的方针；破“两个凡是”的思想桎梏，立“实践是检验真理的唯一标准”的思想解放大旗；破封闭僵化的计划经济体制，立充满活力的社会主义市场经济体制；破平均主义的“大锅饭”，立“多劳多得、按劳分配”的工资制度。一般来说，破的内容是指将要消亡和将要被消灭的旧事物，立的内容是指将要产生和发展的新事物，改革发展就是新生事物和衰亡事物之间的相互斗争、新旧更替。

破与立作为矛盾关系的一种

情形，它们之间是对立统一的。破与立的对立，体现在二者的方向是相反的，要加强、发展一方，就要努力削弱、克服另一方。破与立又是统一的，二者相互依存、互为前提和条件。表现在：

不破不立、破中有立。不破，就不能为立开辟道路、清除障碍、创造条件，破是为了更好地立。就像20世纪八九十年代，没有对计划经济的破，不冲破当时“左”的思想严重束缚，不打破旧的体制框架，不突破雇佣工人、引进外资、拍卖土地使用权等在那个时期被视为禁区的领域，市场经济体制就无法建立。正是在与旧体制的一次次碰撞中，我们突破计划经济封锁圈，完成对新体制的探索。

不立不破、立中有破。立得